

УДК 930:061.2/.3

II МЕЖДУНАРОДНЫЙ БОЛГАРСКИЙ ФОРУМ

А.Г. Ситдиков, кандидат исторических наук

21 мая 2011 г. в г.Болгар прошел II Международный Болгарский форум. Проведение этого крупного международного форума является большим событием в научной и общественной жизни не только Татарстана, но и России в целом. В нем примут участие видные ученые — представители крупных научных школ Российской Федерации, ближнего и дальнего зарубежья, деятели культуры, политики, общественные деятели. Такой большой интерес к истории и культуре нашего края и народов, населявших его в прошлом вполне закономерен. Это продиктовано, в первую очередь, тем, что здесь еще с древности сложился настоящий узел контактных зон и пересечений цивилизаций. Необходимо сказать, что Болгарский форум выходит далеко за рамки изучения собственно Волжской Болгарии. А такое название форума подчеркивает большое влияние этого государства, которое оно оказало на формирование многих народов и уникальных культур. Ведь впоследствии в этом «плавленном котле» образовывались и приходили в упадок великие государства прошлого — Золотая Орда, татарские ханства. Все они внесли огромный вклад в развитие евразийской цивилизации и являются ее неотъемлемой частью.

Как известно, история Поволжья была насыщена драматическими коллизиями и поворотами. Именно здесь следует искать корни многих современных проблемных ситуаций. И определенным итогом, «уроком истории», может служить оптимистическая мысль, что эпоха процветания в Поволжье и шире — России и всей Европе — насту-

пала тогда, когда развивалась торговля, а в политике главенствовали законы толерантности и взаимного учета интересов.

Несомненно, что программа по изучению истории поволжского региона имеет огромный исследовательский и практический интерес, и уже закономерно способствует более тесной координации исследователей различных специальностей из многих городов России и мира.

У Болгарского форума есть все возможности стать мощной, современной научной и практической площадкой по изучению исторического, духовного, материального наследия народов Поволжья, а также широкому освещению и пропаганде нашего великого общего прошлого. Сейчас в республике начата беспрецедентная по своим масштабам и значению работа по восстановлению Болгара и Свияжска. Эта созидательная деятельность направлена, в первую очередь, на сохранение наследия, оставленного нам талантливыми предшественниками.

Болгарский историко-археологический комплекс не имеет аналогов в мире как ценный исторический памятник, свидетельствующий об исчезнувших средневековых государствах (Волжская Болгария, Золотая Орда) и как оказавший значительное влияние в течение X—XV вв. на развитие культуры и архитектуры. Архитектурные памятники комплекса являются самыми северными в мире объектами средневекового мусульманского зодчества, уникальным и единственным образцом болгаро-татарской архитектуры середины

XIII–XIV вв. Несмотря на то что время сильно разрушило эти яркие архитектурные объекты, систематические археологические работы ученых в течение многих десятилетий на городищах дали возможность получить новые сведения об истории средневекового Болгара.

В течение многих лет Институт истории имени Ш. Марджани Академии наук Татарстана выступает инициатором проведения в регионе конференций регионального, федерального и международного уровня. Институт истории инициировал проведение нескольких научных мероприятий, среди которых можно отметить Международный форум «Идель–Алтай», дважды проходивший в Казани, на котором рассматривались вопросы происхождения, становления и развития государственности татарского народа и его соседей.

Решение о проведении Международного Болгарского форума было принято в августе 2009 г. по инициативе М.Ш. Шаймиева. В мае 2010 г. в г. Болгаре прошел I Международный Болгарский форум. В нем приняло участие более 100 ученых-исследователей и официальных представителей России и стран ближнего и дальнего зарубежья.

На обсуждение широкого круга специалистов II Болгарского форума вынесена тема: «Средневековая история Евразии: симбиоз городов и степи». Она затрагивает вопросы развития культур степных пространств Евразии

от Дальнего Востока до Карпат I тысячелетия нашей эры. В работе форума планируется рассмотрение вопросов, касающихся возникновения, развития и своеобразия городов на территории Евразии, предпосылки появления городов в степи и их взаимодействие с сопредельными территориями. Желание принять участие в работе II Международного Болгарского форума изъявили 53 специалиста из многих регионов России и зарубежных стран Болгарии, Венгрии, Украины, Казахстана и Туркменистана.

Предстоящие дискуссии на форуме, возможно, подведут нас к решению этих очень важных задач. Они дадут возможность представить исторический процесс еще более объемным, а истории и культуры отдельных стран и народов более связанными и взаимозависимыми, приблизят нас к решению насущных проблем современности, в первую очередь экономических и политических. На примере поволжского региона явственно видно, что Россия исторически сложилась как многонациональная и поликультурная страна. В этом ее уникальность. Но вот для того чтобы фактор многогранности российской цивилизации, в самом широком смысле, более полно учитывался и стал частью современной политической культуры, необходимо обязательно заглядывать в свое прошлое и уметь находить в нем ответы на самые злободневные вопросы сегодняшнего дня.